

新春走基层 | “冬闲人忙”放手干——湖南新型粮油生产经营主体新春走访见闻

在湖南省湘乡市金薨乡辅正村，种粮大户李俊德和上门查看农情的副镇长童虎军仔细端详正在抽穗的油菜后，都面露喜色。“今年我种的500多亩油菜长势不错，等收了油菜马上种优质稻，品种我都选好了。”李俊德踌躇满志地说。

记者近日走访湖南省水稻、油菜生产大县湘乡市、湘潭县，看到农村一派“冬闲人忙”景象。很多像李俊德一样的“新农人”一边冬种，一边维修保养或添置农机、修水利、建高标准农田，大有兔年放手大干的架势。李俊德和湘乡市泉塘镇种粮大户舒纲举等人，都是家中住房不大、“机房”很大。“机房”里旋耕机、插秧机、收割机、烘干机、无人机等一应俱全。舒纲举等人告诉记者，现代化农业机械是种粮大户的“命根子”，大家都在潜心钻研农机驾驶和维修技术，反复磨炼农用无人机航线规划、避障和飞行作业技术，现在的种田能手几乎都是装备运用高手。

“过去春耕靠水牛、黄牛，如今地面农事靠‘铁牛’，喷施叶面肥和农药用‘飞牛’（无人机），农业机械化大幅提高了效率、降低了成本，‘家庭农场’种几百亩地的情况越来越普遍。”

童虎军说，“很多种粮大户赚了钱就添置农机，除了自用，还承包经营机播、机收、无人机植保、工厂化育秧、粮食烘干、秸秆回收加工等社会化服务，投入产出正在形成良性循环。”湘乡市金石镇人大主席彭定根深有感慨地对记者说，近几年湖南先后遭遇低温阴雨、夏秋连旱等情况，加上受农资价格上涨、疫情等因素影响，粮油生产经营一度遇到困难。但依托国家稳定粮油价格、强化农业基础设施建设等好政策，依靠农业生产新技术、合作经营新模式和发展社会化服务，粮油生产经济效益逐年好转。如今“新农人”们发展生产的劲头越来越大，适度规模化经营的新型粮油生产经营主体正持续涌现。

在湘潭县分水乡分水村热火朝天的冬修水利现场，村党总支书记左新军告诉记者，村里山地多、耕地分散、劳动力短缺，种粮成本高、收益低。近两年，村里在湘潭市、县农业部门指导下，推行“统一农机和技术服务、统一农资供应、统一回收利用秸秆，农户分散经营管理受益”合作经营模式，农民种粮积极性不断提高。

左新军掰着手指给记者算了一笔账：“三统一分”后农户育秧、农资采购、

农机租赁等负担大为减轻，加上争取项目资金支持、秸秆回收等收益，每亩能降低种植成本近500元。“生产少花冤枉钱，农民多挣辛苦钱，我们分水村种田的信心越来越足，今年跟企业一口气签了1200亩的种粮订单。”

“师傅，这边的地还没整平，要加快进度！”在湘乡市梅桥镇，种粮大户陈存新站在一处高标准农田建设施工现场边大声呼喊。记者看到，这片100多亩的田地上，旋耕机、挖掘机等设备正在穿梭往返，平整田地、填沟平垄，把“小田变大田”，随后还将重建水利设施，并配套修筑机耕道。

“去年湘乡市对高标准农田建设给出‘1:1’配套资金支持，这让我下定决心投资。”陈存新对记者介绍他开春后的盘算，“除了种好合作社田地，我们还要横向拓展建设秸秆回收中心、集中育秧中心，向下延伸搞大米精深加工提高粮食生产附加值……只要用心经营，兔年种粮肯定有好收成！”

外籍友人“入乡随俗”与西安民众共迎元宵佳节



图为中外民众一起包饺子，共迎元宵佳节。

兔年春节的年味仍在持续。2月2日，“丝路欢歌”——中外友人喜迎元宵节文化交流活动在西安举办，来自20多个国家的三十多位外籍人士欢聚一堂，与中国民众一起体验传统民俗。

参加本次活动的外籍人士来自各行各业，无论是演员、商人、视频博主还是在任教师，均已在西安生活多年。谈及包饺子、剪纸、吃元宵、贴春联等传统民俗，他们皆有或多或少了解，并表现出浓厚的探索欲。

当日活动举办地为西安一家印度文化交流餐厅。该餐厅内除了印度风格的装潢外，福字、灯笼、中国结等红色系的中国特色风装饰随处可见。在其室内准备的民俗体验活动中，包饺子、剪纸体验备受欢迎。

“今天我包了7个饺子，如果不是时间原因，我还可以包得更多。”来自美国的大卫称自己非常热爱这座“碳水之都”，尤其是饺子、油泼面等面食。“今年春节，西安人山人海。我也入乡随俗过了一个地道的‘中国年’，与朋友相聚、互送新年祝福。”

来自埃及的艾小英就读于西北大学文学院，除了节庆的热闹氛围，蕴含丰富文化含义的春联是她对中国春节印象最深的元素，“今年是我在西安过的第六个春节，也是年味最浓的一年。”

活动现场，歌手任敬献唱《千古长安》《幸福丝路》等歌曲。“千年古都，常来长安。我很高兴有机会参加此类中外文化交流活动，展示西安的文化与民俗。”她认为，与外国友人相聚西安共迎元宵佳节、分享中国文化是件很有意义的事情。

现年61岁的西安剪纸非遗传承人惠延林常年致力于推广剪纸艺术。在这场中外文化交流活动中，她向大家介绍了中国春节传统民俗的文化意义，并展示出精美的剪纸作品。来宾和孩童们围绕在惠延林身边了解、学习剪纸艺术，饶有兴致。

本次活动在中外友人的掌声与欢笑中落幕。当日不少来宾表示，希望未来能有更多机会了解中国民俗，促中外文化交流互通。

警方认定胡某宇系自缢死亡 录音内容清晰表达自杀意愿

江西省、市、县联合工作专班2日在上饶市铅山县召开新闻发布会，通报胡某宇事件调查情况。江西省公安厅党委委员、副厅长，省公安厅指导组组长胡满松在会上通报，2022年10月14日，江西省上饶市铅山县致远中学高一学生胡某宇失踪。事件发生后，党委政府高度重视，组织有关部门和各方力量，持续开展调查搜寻工作。2023年1月28日，胡某宇尸体被发现。在国内权威刑事技术专家现场指导下，省、市、县公安机关联合工作专班通过开展调查访问、现场勘查、尸体检验、物证检验鉴定等工作，认定胡某宇系自缢死亡，尸体发现地系原始第一现场。

一、尸体发现情况

1月28日12时25分许，铅山县公安局接到某粮库职工电话报警称，在粮库院内树林中发现一具缢吊尸体。接报后公安机关迅速派员赶到现场勘查，发现死者衣着与2022年10月14日致远中学学生胡某宇失踪时衣着一致。随即商请检察机关派员监督，邀请家属代表及其委托律师全程见证。1月29日，公安机关对死者生物检材进行DNA检验，确定死者系胡某宇。

二、现场勘查情况

尸体发现地位于铅山县河口镇金鸡山区域的某粮库院内，粮库占地面积92亩，内有仓库、宿舍等建筑20栋，建筑物占地8000余平方米，四周围红石砌成围墙，高度约5米。围墙外侧平整，内侧形成阶梯状。

中心现场位于粮库院内北部洼地竹树杂林中，洼地高低落差约6.3米，

竹树杂林呈不规则狭长条形，面积约9300平方米。中心现场北面是东西走向的围墙，紧靠围墙外有一渣土堆，渣土堆高度低于围墙约1.5米，渣土堆与围墙间有两棵树木，树木高于围墙。围墙内侧墙体上生长一棵向内斜生的树木，树干直径约11厘米，胡某宇尸体缢吊于该树干凸起处，悬挂点距离地面4.5米，与围墙顶端垂直距离0.61米。

尸体上身穿黑白相间的连帽运动服，前后反穿，下身穿黑色运动长裤，双脚穿深色袜子。尸体颈部缢索由两根白色鞋带相接而成。尸体足尖自然下垂，距地面1.47米，尸体下方地面发现两只白色回力牌高帮帆布鞋，鞋上均无鞋带且落有较多枯叶。左鞋内侧鞋尖部、鞋底跟部粘有绿色苔藓，右鞋内侧鞋尖部有苔藓擦痕，鞋底部粘有大面积绿色苔藓。经检验鉴定，与围墙内侧生长的苔藓一致。

在靠近尸体头部的围墙内侧红石凸出部位，发现黑色录音笔一支。

在中心现场没有打斗、拖拽痕迹。

三、尸体检验情况

胡某宇尸体高度腐败，大部分皮肤皮革样化，头皮未见出血；全身骨骼完整，颅骨、脊椎及胸肋骨均未见骨折，部分牙齿因牙龈腐败脱落于现场，牙槽骨未见破损；胸腔、腹腔未见出血，各脏器在位无缺失，但均腐败，睾丸未见损伤；经毒物检验，胃组织和肝组织均未检出常见的农药、鼠药、安眠镇静剂成分。

缢索为活套，绕颈形成闭环，颈部

残存皮肤皮革样化，可见条形索沟一条，索沟边缘软组织见出血，出血部位与死者缢吊体位相吻合，符合生前缢索压迫形成。

胃内空虚，推断死亡时间距末次餐后4小时以上；根据尸体腐败程度，结合当地环境及气候条件，胡某宇尸体符合长期暴露在室外空间的各种特征。

四、对胡某宇心理刻画情况

经心理专家访谈、分析，结合胡某宇失踪前行为，认为胡某宇性格内向温和、孤独，在意他人看法，少与人做深入的思想情感沟通，情感支持缺失，缺少情绪宣泄渠道，常有避世想法，具有随时随地在书本上记录自己情绪、想法的习惯。2022年9月到致远中学就读后，因学习成绩不佳造成心理落差，加之人际关系、青春期冲动带来的压力，造成了胡某宇失踪前心理状态失衡，表现为入睡困难、早醒、醒后难以入睡等睡眠问题，存在注意力难以集中、记忆困难等认知功能障碍，存在内疚自责、痛苦、无力无助无望感、无意义感等情绪问题，进食出现异常，有明显的厌世表现和轻生倾向。

五、录音笔检验鉴定情况

经公安部鉴定中心对录音笔内音频文件进行恢复，与胡某宇生前留存的语音进行声纹比对，结合调查情况，确定在现场提取封存的录音笔系胡某宇持有使用。通过对录音笔中的音频文件进行综合分析，录音内容不存在人为合成、篡改情况。2022年10月14日17时40分、23时08分胡某宇录制的两段音频清晰表达了自杀意愿。